

ГВОЗДИКА

Конечно, ты прекрасно знаком с этим цветком – ведь каждый год в нашей стране на праздник Победы, 9 мая, мы дарим красные гвоздики ветеранам Великой Отечественной войны. В России этот цветок – символ памяти и благодарности. Гвоздика – это травянистое растение с цветками разнообразной окраски. Они бывают красными, жёлтыми, белыми, розовыми, сиреневыми, могут быть двухцветными или даже с каёмочками на лепестках. Гвоздика – одно из древнейших садовых растений. Упоминания о ней встречаются в «Естественной истории» римского писателя Плиния Старшего. Выращиванием гвоздики занимались римские монахи. В наши дни её высаживают в садах и парках и выращивают на срезку для букетов.



ТАКИЕ РАЗНЫЕ

Насчитывается более трёхсот видов гвоздики, которые растут в Евразии, в Северной Африке и даже в арктических районах Северной Америки. Песчаная гвоздика с пушистыми цветками белого или розового цвета растёт в сосновых лесах и на лугах с песчаной почвой. Гвоздика альпийская в дикой природе произрастает на скалистых возвышенностях Альпийских гор на высоте две тысячи метров над уровнем моря.

ЭТО ИНТЕРЕСНО!

Научное название гвоздики «диантус» происходит от греческих слов «Зевс» и «цветок», и переводится как «цветок Зевса», или «божественный цветок». (Зевс – древнегреческий верховный бог, повелитель грома и молний.)



НЕ ОДНО И ТО ЖЕ!

Русское название «гвоздика» происходит от польского слова «гвоздик», которое в свою очередь заимствовано поляками из немецкого языка. Так эти цветы назывались в Германии за сходство их аромата с запахом пряности – высушенными бутонами гвоздичного дерева. Но гвоздика-пряность и красивый цветок под этим же названием – совершенно разные растения.



САМАЯ ИЗВЕСТНАЯ

Когда мы произносим слово гвоздика, то представляем голландский вид. Этот цветок давно и хорошо всем известен. Именно гвоздику голландскую выращивают в теплицах и продают в цветочных магазинах. Её яркие и ароматные цветки долго не вянут и могут быть самой разной окраски.

ЦВЕТОЧНОЕ ЛАКОМСТВО

Цветы гвоздики используют в кулинарии. Их добавляют в салаты, напитки, соусы и супы. Вкус у лепестков гвоздики сладкий и пряный. Их используют для украшения десертов. Также с добавлением лепестков или бутонов гвоздики готовят чай и лимонад.



ГИАЦИНТ

Этот нежный цветок одним из самых первых расцветает ранней весной. Родина гиацинта – Средняя Азия и Северная Африка. Его название в переводе с греческого языка означает «цветок дождей», так как в природе гиацинт распускается с началом тёплых весенних дождей. У него гладкие светло-зелёные листья, растущие от основания, и цветки-колокольчики, собранные в душистые соцветия-кисти.

УДИВИТЕЛЬНАЯ ОСОБЕННОСТЬ

Гиацинт – это луковичное растение, то есть у него есть луковица (подземный видоизменённый стебель). Тебе будет интересно узнать, что часто окраска наружной чешуи луковиц сходна с окраской цветков. Например у гиацинта с синими, голубыми и фиолетовыми цветками, как правило, наружные чешуи луковицы окрашены в фиолетовый цвет, с белыми – в светло-серый, а с розовыми – в сиреневый. Кроме этого, цветкам определённой окраски соответствует и своя форма луковиц. Так луковицы, похожие на широкий конус, характерны для гиацинтов с синими и розовыми цветками, а яйцевидные – для белой расцветки.



«СИНИЙ ЛЕС»

В начале мая в Бельгии в буковом лесу Халлербос происходит настоящее весеннее чудо. Весь лес покрывается синим ковром из миллионов цветущих колокольчиков – это зацветают дикие гиацинты. Тысячи туристов приезжают в эти дни в Бельгию, чтобы полюбоваться восхитительным зрелищем.



ЭТО ИНТЕРЕСНО!

Название цветка дано в честь персонажа древнегреческого мифа спартанского принца Гиацинта. Юноша был невероятно красив и добр.



МЫШИННЫЙ ГИАЦИНТ

Такое название получил цветок мускари, близкий родственник гиацинта, за маленькие размеры. У этого растения есть одна особенность: он ядовит для птиц, поэтому птицы его и не трогают. За это мускари ещё называют «гадючий лук». Английское название цветка означает «виноградный гиацинт», потому что соцветия напоминают виноградные гроздья, а французы называют его «земляная сирень».



ДЛЯ КРАСОТЫ

С древних времён женщины использовали гиацинты для сохранения молодости. Настой из его лепестков применяли для разглаживания кожи и от морщин. В наши дни гиацинтовое масло, полученное из лепестков растения, применяют для изготовления духов, ведь оно обладает превосходным ароматом. А если высушенные лепестки гиацинта положить в полотняный мешочек и убрать в шкаф, где хранится постельное бельё, то оно надолго сохранит свежесть и аромат цветов.



ГЛАДИОЛУС

Высокое растение с длинными, узкими и острыми листьями и красивыми цветами-колокольчиками. Родина гладиолуса – Африка и Евразия. В России в природе он встречается в Западной Сибири. Гладиолус был известен ещё в глубокой древности и считался простым сорняком на полях. Древнеримские воины носили его клубни, как защитный амулет, а его листья перед каждым новым сражением прикрепляли к одежде. Они верили, что гладиолус поможет победить и защититься от ран.



«РОДСТВЕННИК»

Шпажник болотный произрастает на болотах и сырых лугах. К сожалению, цветок редкий и занесён в Красную книгу России. Если ты встретишь на лесной полянке это красивое растение, то не срывай его, ведь он находится на грани исчезновения.

ЕДА И УКРАШЕНИЕ

Ты удивишься, но гладиолус с давних времён использовали в пищу. Его луковицы и цветки фаршировали начинками из яиц, риса и рыбы. Листья гладиолуса древние греки запекали в тесте, а также добавляли в супы и тушили с овощами. Сегодня гладиолус часто используют для украшения десертов, например, белыми цветками часто украшают свадебные торты.



ЭТО ИНТЕРЕСНО!

Название гладиолус произошло от латинского слова «гладиус», которое означает «меч», так как острые и длинные листья цветка по форме напоминают этот вид холодного оружия. Русское название «шпажник» растение также получило за сходство листьев со шпагой.



«ЧЁРНЫЙ БАРХАТ»

Тебе будет интересно узнать, что в природе растений с чисто чёрными цветами не существует. Те цветы, которые учёные называют чёрными, в действительности окрашены в тёмно-бордовый, тёмно-фиолетовый или тёмно-синий цвет. Например, у сорта гладиолуса «чёрный бархат» крупные цветки с гофрированными краями окрашены в тёмно-чернильный цвет с фиолетово-лиловым отливом.

РАЗНООБРАЗИЕ ЦВЕТОВ

На нашей планете существует более двухсот видов гладиолусов. Они различаются окраской и размером цветка: от миниатюрных до гигантских. Основные цвета гладиолусов – это белый, жёлтый, оранжевый, розовый, красный, малиновый, сиреневый и фиолетовый. Кроме того, бывают двухцветные цветки с гладким или гофрированным краем.



ДЕЛЬФИНИУМ

На полях и лугах часто встречается рогатый цветок, издавна похожий на большое соцветие колокольчиков. Это дельфиниум, или живокость. В природе он произрастает в Евразии, Америке и Африке. Существует более трёхсот видов этого растения. Как правило, дельфиниум зацветает в конце июня и цветёт больше месяца.



НЕОБЫЧНЫЕ ЛЕПЕСТКИ

Внутри цветков дельфиниума растут два маленьких «лепестка», по цвету контрастные с другими. Это так называемые стаминодии. Они нужны для привлечения насекомых-опылителей, например шмелей и бабочек. Нектар цветков дельфиниума собирается в полом удлинённом выросте – шпорце.

ПРИРОДНЫЙ КРАСИТЕЛЬ

Ты удивишься, но из цветков дельфиниума наши предки получали синюю краску, которую использовали для окрашивания домотканого сукна. В наши дни в некоторых азиатских странах, например Иране, этой растительной краской окрашивают пряжу для знаменитых персидских ковров.



ЭТО ИНТЕРЕСНО!

Научное название «дельфиниум» растение получило из-за сходства нераспустившегося цветка с формой головы и тела дельфина. Посмотри, бутон действительно похож на это морское животное. В то же время цветки дельфиниума напоминают и шпоры (специальные приспособления на сапогах всадников). Поэтому он ещё называется «рыцарскими шпорами», или шпорником.



ЛЕКАРСТВО

В средние века лекари использовали настойку дельфиниума для заживления ран и при переломах костей, так и появилось второе название – живокость. В наши дни мази и настойки из этого лекарственного растения применяют при ушибах и травмах.



ЯРКИЕ И КРАСИВЫЕ

Цветки дельфиниума удивляют красотой и разнообразием окрасок. Они бывают голубого, синего, фиолетового, розового, лилового и белого цветов. Дельфиниум часто высаживают на клумбы в парках и садах.

